

占比28%，南通开发区14家企业荣膺全市制造业发展50强——

敢为善为，走好新型工业化发展之路

在5日召开的南通新型工业化暨重大项目推进大会上，2024年度全市制造业发展50强名单出炉，南通瑞翔新材料有限公司、罗莱生活科技股份有限公司、东丽酒伊织染（南通）有限公司等14家南通开发区企业入选，占全市比重达28%，总数位居全市各板块之首。

新型工业化是现代化的必由之路，加快建设现代化产业体系是高质量发展的首要任务。南通开发区以制造业立区，建区40年来，工业化不断提升，形成了以新一代信息技术、高端装备、医药健康和新能源“3+1”主导产业为基础的现代化产业体系，全力推动新型工业化建设走在前、做示范。

创新转型，科技含量高

翻看50强名单，南通开发区的14家企业并不“偏科”。其中，既有东丽酒伊、帝人这样的老牌外资企业，又有“后起之秀”惠生清洁能源；既有罗莱生活这样的传统家纺上市企业，也有新能源行业“新星”瑞翔新材料；既有默克制药这样的世界级生物医药巨头，又有专擅生产“国之重器”的振华传动、振华重装。

虽然来自各个行业，发展质态各不相同，但在这些企业的背后，都有一个共通之处：创新转型。

罗莱生活虽属于家纺这一传统行业，但其孜孜以求的恰是创新。罗莱拥有开发区最早的“黑灯仓储”，全系统由机器人进行出入库，不但节省时间、人力成本，而且

更为绿色环保。建成智能绣花车间，生产效率提升25%，设备利用率提升10%，生产周期缩短50%，不良品率降为0.5%，用工减少34%……企业相关负责人表示，在南通开发区大力支持下，企业的智慧产业园一期建设已经完工，不久即将投入使用。相较于罗莱现有工厂，智慧产业园将进行精细化、自动化、数字化升级，单位面积产出将提升50%，人均小时产出提升2倍，人力节约50%，生产周期缩短40%以上。

同样充满科技含量的还有东丽酒伊。去年迎来建厂30周年的这家老牌外资企业，坚持不断创新转型。从最初的坯布生产，发展成如今以坯布制造、功能性面料加工、成衣制造销售及水处理为核心事业的“多面手”，拥有从新技术研发、纱线、织造、染色、整理、检测到成衣制造的一条龙生产流程，成为东丽集团在中国投资规模最大的制造型公司。

耐心培育，服务永不止

此次全市新型工业化暨重大项目推进大会除了公布制造业发展50强名单外，还有诸多“单打”项目，开发区同样收获满满：新增百亿级制造业企业1家，占全市比重50%；新增制造业单项冠军企业1家，占全市比重20%；新增国家级专精特新“小巨人”企业10家，全市排名第一；新增国家级绿色工厂2家，占全市比重25%。

而这背后，是开发区持之以恒的耐心培育与精准服务。“如果没有开发区的倾情帮扶，企业不可能有今天良好的发展态势。”在

诸多场合中，瑞翔新材料总经理张新龙多次表达对南通开发区不遗余力支持的感谢与感动。

2006年落户南通开发区的瑞翔新材料，是一家专门从事锂离子电池正极材料的研发、生产和销售的高新技术企业。至2015年，由于种种原因，企业生产经营走入谷底。在企业积极自救的同时，开发区通过定期走访服务，认为企业相关产品性能指标达到国内领先水平，困难只是暂时。为此，开发区坚持“不抛弃、不放弃”，为企业在人才团队招引、项目资金补助等方面提供助力。

果然，随着我国大力推动新能源产业发展，缓过来的瑞翔新材料再次站上风口，成为包括宁德时代在内的知名储能型电池生产厂家的供货商，去年产值近140亿元。凭借卓越的产品质量和优质服务，企业荣获宁德时代2024年度“优秀供应商奖”。

发展工业化，需要良好的营商环境。近年来，南通开发区常态化推进“营商环境最高地”建设，去年出台创新举措40余条，推动审批提速、满意度提升，获评“2024国际化营商环境建设标杆园区”，“万事好通·能达无忧”营商品牌获评中国开发区营商环境百佳案例。

前瞻布局，竞跑新赛道

走好新型工业化之路，离不开更多大项目、好项目的落地，提供高质量发展的源源动能。去年，南通开发区新签约注册5亿元及3000万美元以上重点项目64个，总投资

584.72亿元，总数列全市第一。

未来，项目建设怎么走？在今年初的全区工作会议上，南通开发区前瞻布局，提出以新时代未来产业园为载体，积极布局未来空间、未来通信、未来能源和未来深海装备等“3+1”未来产业。

当前，开发区正高起点规划建设多个“布局合理、主业突出、特色鲜明”的专属特色园区，构建“一个专属园区配套一个专业团队、一个专项规划、一套支持政策、一个产业基金和N个中介公司”的园区推进模式，加快形成先发效应和规模优势。主动策应南通建设“全省海洋产业高质量发展先行区”，结合开发区产业基础和资源禀赋，围绕深海装备、深海机器人、深海物联网等领域，内培外引一批龙头企业、链主企业，力争3年内海洋产业规模翻番，超700亿元。

同时，依托阿里、峰奕、亚洲脉络、中科信控、钛基等重点企业，积极引入民资、外资，大力筹建南通开发区算力产业园，构建数据中心、云计算、大数据一体化的新型算力网络体系，积极加入长三角生态绿色一体化发展国家数据中心集群，着力打造在全国有影响力、全省有竞争力的先进算力中心。

市人大会常委会副主任、南通开发区党工委书记保德林表示，开发区将进一步坚持工业立区、制造强区，坚定不移移步新型工业化之路，推动现代化产业体系向更高水平、更高质量、更高层次迈进，让新质生产力成为开发区经济高质量发展的新动能，推动开发区工业发展再创新辉煌。本报记者 陈可

南通农商银行迎来里程碑式跨越 资产总额突破千亿大关

本报讯（记者张水兰 通讯员卢林铃）新春第一个工作日，南通农商银行传来喜讯：截至目前，该行资产总额成功突破1000亿元大关。这一里程碑式的跨越，标志着南通农商银行在资金实力、服务能力和服务形象上均实现了质的飞跃，高质量发展迈入了崭新的征程。

近年来，南通农商银行深入贯彻落实党的二十大、二十届三中全会和中央金融工作会议精神，积极应对宏观经济环境变化，重构经营战略思路，锚定“与百姓最亲、离企业最近”的目标愿景，统筹推进服务实体、防控风险、深化转型、提质增效等重点工作，实现业务发展的高质量、服务实体的高担当和改革创新的高作为。特别是在支持“三农”、小微企业等重点领域，南通农商银行持续加大金融供给，创新服务模式，为地方经济的高质量发展注入强劲动力。

南通人保财险化解式综合服务厅亮相 打造消保服务新标杆

本报讯（记者张水兰 通讯员倪阳）5日，人保财险南通市分公司首个化解式综合服务厅正式亮相，这是南通人保财险在提升客户服务品质、优化纠纷化解机制方面的一次有益探索。

当前，保险行业面临着上门承保理赔繁忙、服务窗口分散、矛盾类型多样化等诸多挑战。为应对这些挑战，南通人保财险将市分公司原有的承保、理赔柜面大厅进行了高效整合与利用，以综合柜面的形式为市民提供服务。该综合柜面具有出单、理赔、调解、信访、经侦等多项功能，致力于统筹提升客户界面服务质量，并实现一站式纠纷化解。

启东天汾国际五金交易会圆满落幕 3天意向成交超28亿元



天汾国际五金交易会现场

本报讯（通讯员宋佳琳 记者黄海）4日，历时3天的第24届启东天汾国际五金交易会落幕。据初步统计，3天总成交额和意向订单超28亿元，海外订单2000万美元，采购商及参观人员2.6万人次。

本届交易会采用线上线下融合的展览模式，汇聚海内外企业300多家，搭建展位440余个。参展商中近65%来自启东市外，展品涵盖电动工具及配件、光电仪器、家用清洗设备、园林机械等多个领域，其中锂电工具及其上下游产品是参展的重点。

据了解，吕四港镇已规划10平方公里的新能源电动工具制造基地，进一步促进电动工具产业蓬勃发展。

南通交投集团积极推动产业转型

3家子企业获高新认定

本报讯（记者严春花 通讯员孙佳书）近日，南通交投集团旗下3家子企业成功获得国家高新技术企业认定。其中，中星公司首次获此殊荣，中基公司、中桥公司顺利通过复审认定。

近年来，南通交投集团在推动产业升级、布局战略性新兴产业上持续发力，2024年更是取得令人瞩目的成绩：中基公司圆满完成“科改示范”年度任务，获批市级工程质量检验检测公共服务平台，取得桥梁专项资质；中桥公司承建的内蒙古乌兰察布国道335智慧路网监测系统无人机巡检等项目，赢得客户高度赞誉；中星公司从事道路建设养护服务，新增合同额首次突破亿元大关，展现出强劲的发展势头。

目前，南通交投集团拥有3家国家高新技术企业、4家省科技型中小企业。

南通沈德医疗加速成果转化

磁波刀技术突破备受瞩目

本报讯（记者王玮丽）近日，中华医学工程学学会发布2024年度医学工程学领域十大进展，上海沈德无创时代医疗科技有限公司（以下简称“沈德无创时代”）自主研发的磁共振引导高强度聚焦超声治疗系统（磁波刀）凭借重大技术突破成功入选。

磁波刀是一种以磁共振成像（MRI）为引导的高强度聚焦超声治疗系统，能将超声波精确聚焦于病变组织，使细胞蛋白质失活、细胞凋亡并凝固坏死，从而达到治疗目的。该系统可用于子宫肌瘤、子宫腺肌症、转移性骨肿瘤疼痛缓解等多个临床领域，具有无创、精准、安全等显著优势。这是国内首次将相控阵技术应用于子宫肌瘤治疗的高强度聚焦超声产品，成功打破了国外企业在该领域的技术垄断，填补了国内磁波刀产品的空白。

2017年，沈德无创时代成立子公司南通沈德医疗器械科技有限公司，对磁波刀相关科研成果进行产业化转化。目前，在国内注册方面，子宫肌瘤磁波刀治疗系统已通过国家药监局创新医疗器械特别审查（绿色通道），针对子宫肌瘤和子宫腺肌症的临床研究也已经完成，有望快速完成新适应证的注册拓展。此外，公司旗下性能更高的新一代产品也已完成研发，未来将提供更智慧的无创诊疗方案。

此前，南通沈德医疗已入选国家科技型中小企业、国家高新技术企业，获得江苏省“双创团队”、江苏省“双创人才”、南通市“江海英才”、崇川区“紫琅英才”等多个荣誉，充分展现了其在创新和人才方面的优势。

紧起来、快起来、干起来 海门超八成规上工业企业按下启动键

本报讯（记者黄天玲 通讯员刘海滢）

春节期间，中天钢铁一线员工正常生产，5日，公司员工已全部到位。节前，海门区委、区政府向全区发出了“以满格状态紧起来、快起来、干起来，全力推进一季度经济实现良好开局”的动员令，规上工业企业积极响应，春节期间加班加点赶订单抢工期。据统计，春节期间，全区安排加班的企业有258家，占比29.1%，同比增加2.9个百分点。截至2月5日，全区规上工业企业复工复产率为85.9%，同比增加5.5个百分点。

春节期间，全区工业企业生产平均产

能利用率在48.6%，重点骨干企业发挥了支撑作用。中天钢铁、招商局重工、艾郎风电、恒金复合、燕达装备、泰森畜牧等65家重点工业企业假期产能利用率保持在90%以上，稳住了海门工业经济一季度开门红的基本盘。

燕达装备长假期间千人留岗，5日上班第一天，1464名员工各就各位，迅速投入到繁忙的生产中。燕达装备作为海门智能制造装备制造的重点骨干企业之一，全力拓展海外市场，订单充裕。假日期间，公司安排50%的员工加班加点组织生产，确保公司为外销订单交付抢工期。目前，公司产

能恢复80%。4日，中远重工生产车间内火花闪耀四溅，机器不停运转，提前上班的300多名工人忙碌在生产一线。中远装备作为海门区海工装备龙头企业之一，在手的外销业务交付时间紧，公司安排部分员工提前到岗赶制订单。节后，该公司员工分批次全部到岗。上海建工钢构拓展了海工装备制造新市场，今年上半年订单预计将突破15亿元。5日，第一批员工准时到岗，正月十六所有员工全部返岗，投入生产。泰森食品一期屠宰区、二期熟食区均于2月4日全面复工，截至2月5日，员工返岗率80%，产能恢复约80%。泰森禽业养殖全年不放假，产能正常。



织出新“丝”路

昨天，在位于海安市胡集街道的恒源集团生产车间内，节后上班的女工正在赶制出口真丝绸产品订单。海安市依靠桑蚕茧丝绸产业链优势，建成多家丝绸企业，加工的丝绸产品销往海外市场，织出了助力乡村振兴的新“丝”路。

顾华夏摄

在手订单已排至2026年

华滋能源新春不停工保进度

本报讯（通讯员严亚楠 记者黄海）昨天，走进江苏华滋能源工程有限公司厂区，

焊花四射，机器轰鸣……30000立方米陆地LPG储罐，成功交付国内首制超大型FLNG项目A型LPG液货舱，入选2024年度船舶工业“强链品牌”产品目录……过去一年，华滋能源深耕清洁能源装备制造领域，在特种材料与先进工艺、高效低碳节能设计等方面不断进行技术创新，满足行业前沿标准，引领海运绿色发展。

春节期间，华滋能源生产不松懈，为奋战新春开门红打好“准备仗”。“节日期间我们有150名一线工人稳岗留工，目前员工正在陆续到岗，预计元宵节后所有生产线都开足马力，500多名员工全员上岗。”胡向华是江苏华滋能源工程有限公司生产管理部副总部长，春节期间他也一直坚守岗位

位，“目前主抓7500立方米LCO2液货罐以及扬子江船业B型LNG燃料舱这两个项目，其中7500立方米LCO2液货罐是第四船套。”

开工制造全球首制3台30000立方米陆地LPG储罐，成功交付国内首制超大型FLNG项目A型LPG液货舱，前往大连进行下一步安装工作。1月15日，华滋能源为扬子江船业制造的第三套B型LNG燃料舱从华滋能源码头顺利装船发运。今年以来，华滋能源吹响了加速生产、提质增效的号角，“目前2025年在手订单约3万载重吨，部分订单已排至2026年，预计2025年产值可突破13亿元。”胡向华说。

据了解，在全球航运业数字化、智能化、绿色化转型的背景下，华滋能源也在加